



李自立
铁面交警有温情

2月17日上午,重庆市公安局渝北分局交巡警支队双凤大队中队长李自立,在路口现场纠违时,拦下了一辆超载行驶的摩托车。当李自立看到驾驶员樊某一家三口破烂的穿着,并得知他只能靠打零工给妻子治病和供女儿上学,而且还欠了一屁股债时,他顿时心软了。随后,李自立按规定给樊某开出了一张超载罚单,但在这张罚单里悄悄夹了100元现金。

平日里,我们见惯了表情严肃不苟言笑的冷漠交警,也习惯开罚单时“见人下菜碟”的势利交警,却很少见到李自立这样践行“柔性执法”理念的交警。这张夹着百元钞票的罚单,既让我们感受到了法律的威严与正义,也让我们感受到了李自立对陌生人的信任,更让我们感受到了执法者扶贫济困的爱与温情。虽是一件小事,却蕴含着大感动。本周,它成了网络上热议的话题,就连人民日报微博也称“央视正在播出感动中国颁奖,这个警察也挺感人”。

在同事们眼中,李自立平时工作认真,对违规违法者处罚很严谨,“不能只看外表,其实他很柔情”。据同事介绍,去年底,李自立还多次给贫困户捐款捐物千余元。为什么做出在罚单里夹钞票的举动?李自立有自己的看法——“罚款不是目的,关键是要让对方吸取教训。在执法的问题上没价钱可讲,但在对群众的态度和执法方法上,可以做得更好。”

看点:借用一种很俗套的说法,这是一张传递着正能量的罚单。这张罚单能让我们意识到,执法者与被执行人之间,其实并非只有生硬无情的法律关系;这张罚单也能让我们意识到,维护法律的威严,与释放人性中的善良因子并不矛盾,以人情与人性的力量维护法律和社会规则,效果可能更好。当然,肯定李自立的感人之举,并不是要交警们都在罚单里夹上钱,我们倡导的是柔性执法、温暖执法、阳光执法,在罚单里夹些理解、夹些情感、夹些善意。

编辑点评:柔性执法的核心是两袖清风。



李泞玉
19岁当副乡长引争议

重庆市武隆县34岁的女副县长李泞玉,无疑是本周最受关注的新闻人物之一。前不久,有人在微博中晒出了她的履历,其中,“18岁中专毕业,19岁升任副乡长”这句话,显得格外醒目。很多网友都认为李泞玉升得太快,怀疑这种提拔背后另有隐情。对此,武隆县委组织部表示,提拔李泞玉同志担任副乡长,当时“升任时期特殊”,这在边远地区属正常现象。

公开资料显示,李泞玉1997年毕业于涪陵财贸学校,随后进入武隆县火炉镇工作;2000年至2002年,李泞玉参加了重庆市委党校法律本科学习;目前,她的最高学历是重庆大学MBA工商管理硕士研究生。武隆县委组织部所说的“时期特殊”,是指武隆县1998年经重庆市政府批准后新设了9个乡镇,急需配备领导干部。按规定,每个乡镇领导班子都要配备1名年轻干部和1名女干部,当时有一批优秀的年轻干部被提拔,李泞玉就是其中之一。

与所有遭遇质疑的年轻干部一样,李泞玉的家庭背景也成了网友们追问的焦点。新华社记者通过武隆县组织部、公安部门核实后认为,李泞玉不算“官二代”——其父曾是武隆县公安局的一名副股级干部,2001年退休;其母曾是武隆县芋荷乡的妇女工作负责人,1998年退休。不过,在一个边远地区的小县城里,这样的家庭显然也不能算是“草根”。

看点:年轻干部“逢提必疑”,在如今几乎已经成为一种常态。这种现象一方面说明,以往官员任免过程中出现的违规操作案例,已经损坏了政府的公信力;另一方面也说明,社会公众监督权力的意识已明显增强,大家希望官员任免的每一个环节都充分地晒在阳光下。从总体趋势看,干部年轻化是大势所趋,但年轻干部的资质遭质疑也并非坏事。身正不怕影子斜,只要干部选拔程序公开透明,只要具备真才实学和领导才能,所有领导干部都应该无惧质疑。

编辑点评:网络时代,用人关键是公开。



张保
市长“丢官”

本周,山西“12·31”苯胺泄漏事件调查组认定,潞安集团天脊煤化工集团有限公司苯胺泄漏事故引发浊漳河水污染事件,是一起由企业安全生产责任事故引发的重大环境污染事件。共有38名相关责任人受到处理,长治市长张保因此事负有领导责任,被提名不再担任市长职务。

2012年12月31日,天脊煤化工集团下属方元公司的当班员工未按规定操作和检测,导致进料管道上存在质量问题的金属软管破裂,致使苯胺泄漏到围堰内。当班员工未按规定定时巡检,没有及时发现苯胺泄漏。泄漏事件发生5天后,山西省环保厅才获知消息。经调查测算,此次事件中苯胺泄漏总量为319.87吨,其中流入浊漳河8.76吨。泄漏事件发生后,天脊集团误报苯胺泄漏量仅为1至1.5吨,误导和延误了有关部门进行准确判断和快速处置。

事故发生后的第7天,长治市市长张保曾公开向社会道歉。在新闻发布会上,张保曾用三个“没想到”来解释未及时上报省政府的原由——没想到企业上报苯胺外泄量时只说1到1.5吨;没想到事故出现是由于企业对自身设备、设施管理不善,造成外泄苯胺通过雨水、污水管道流入浊漳河;没想到一般性安全事故能延伸成环保、环境污染大事故。时至今日,事故调查和责任认定使得他最终丢了“乌纱帽”,不知道这是否是张市长的第四个“没想到”。

看点:对环保事件中的官员进行问责,也算是回应了舆论与公众的关切。现在这种迫于舆论压力的“灭火式问责”,能不能促使地方政府真正开始重视环保危机、堵住管理漏洞、补齐监管短板,依然都值得打一个问号。还有一个值得关注的问题是,张保如今虽然被免去了职务,淡出了公众视线,但在这个“免职”越来越像带薪休假和“保护性问责”的时代,说不定用不了多久,我们就能听到张保的新官衔。

编辑点评:“不再担任”,这个词会和“免职”一样火起来吗?



朱淑萍
寒假卖炸烤赚万余元

不少大学生都会选择在寒暑假兼职或创业,云南师范大学音乐专业大一学生朱淑萍,就是其中之一。寒假期间,这个不到20岁的重庆妹子,在重庆董家场镇摆了一个炸烤摊。21天时间里,朱淑萍净赚了1万多元学费。

朱淑萍的老家在重庆忠县拔山镇三新村,她的家境并不富裕,家里有一个读高三的妹妹,还有一个上小学五年级的弟弟。去年,朱淑萍以优异的成绩考取了云南师范大学商学院教育与艺术学院音乐学专业,与其他专业相比,艺术专业的开销要大很多,每年仅学费就接近2万元。为了减轻家里的负担,懂事的朱淑萍自从进入大学之后,就多次利用课余时间赚钱补贴家用。寒假期间,她卖炸烤所用的第一笔进货费,就是自己大学第一个学期积攒的零花钱。

得知朱淑萍是大学生,很多人都会来她的炸烤摊买些豆干、鸡翅之类以示支持;有人把她的炸烤摊称为“最美炸烤摊”,她的生意也比镇上另外两家炸烤店要好,每天的营业额在千元左右。正月初二是董家场的赶集时间,吃炸烤的人特别多,朱淑萍和妹妹从早上6点忙到深夜12点,全天的营业额创下了1800元的纪录。从1月26日到2月15日共21天,朱淑萍和妹妹的炸烤摊一共有17000多元的营业额,除去成本之后,她的净利润有10000多元。

看点:现如今,能够吃苦耐劳的年轻人已经越来越少了,即便是一些农村出身的孩子,在进入大学之后,也深受社会上流行的消费主义、享乐主义的影响。时常都在听一些年轻人抱怨,说现在很难找到好工作,其实,真实的原因可能是他们对“好工作”的理解有偏差,或者他们自身并不具备好品质。正如“新华视点”微博所评论的那样,学费高、就业难是社会问题,但办法总比困难多,自强自立关键靠自己,寒假摆摊的朱淑萍挣的不仅是钱,更是人生财富。

编辑点评:一个很真实的奋斗样本。



高勤荣
曾遭报复的“房媳”爆料人

春节前,他在微博爆料山西“房媳”——其公公为运城城市财政局原局长孙太平——张彦拥有北京和山西两个户口,引发全国舆论热议,并使得当事人被纪委立案调查;本周四,《中国青年报》一篇近万字的长篇报道,让人们更加直观地了解了他的悲喜人生。他就是高勤荣,一个常年在三晋大地上奔走的新闻工作者,一个曾因揭黑而遭报复,蒙冤入狱的揭黑记者。

高勤荣在过去20多年中,他将揭黑记者的角色做到了极致:1987年,进入新闻行业3年之后,他用一篇稿子将原太原市委副书记拉下了马;1998年,他又用给《人民日报》写内参的方式,曝光了运城骗取2亿多元搞“假渗灌工程”的黑幕。这些揭黑报道,为他赢得了荣誉,也让他成为一些人的“眼中钉”——1999年5月,高勤荣因一些“莫须有”的罪名而锒铛入狱。

出狱之后,高勤荣想过卖血、擦鞋,倒腾小生意,开过茶馆,但都只能勉强糊口。不过,没了单位和体制支持,高勤荣依然像普通网友一样,热心关注着国家社会和时事政治的发展,关注着每一个焦点问题的动态变化和热点事件的进展。虽然他没了记者证,但如今的新媒体时代让他又找到了“战斗”的舞台。2012年初,他在微博爆料称山西焦煤集团董事长白培中家中丢失5000万现金;随后,他又爆料称山西女商人王辉变身副县长,15年吃空饷……

看点:高勤荣因率先在微博上曝光了“房媳”事件再次引发轰动。在此之前,他已经和提供线索的人多次核实,并拿到了张彦的身份证复印件。“房媳”家人对此非常愤怒,甚至扬言要“收拾”他。只不过,这种威胁对于高勤荣来说,早已是家常便饭。即便经历了各种人生起伏,如今已经55岁的高勤荣,对于新闻的热情丝毫不减。他说,等正月十五一过,公众的视线重回微博,他将继网络爆料。这是一个难以被“打败”的人,但是人们的内心还是怀着一丝忧虑……

编辑点评:有良心的“揭黑者”,需要最有力的保护。

本版特约主持人
汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)